

八旬老人“血尿”、乏力、肌肉酸痛竟是这种病所致

人体肌肉主要分为三大类:骨骼肌、心肌和平滑肌,骨骼肌和心肌属于横纹肌。看似平常的横纹肌,一旦出现异常,可能引发意想不到的健康危机。近日,武进中医医院就接诊了一位横纹肌溶解综合征的高龄老人,且出现了急性肾衰竭、高钾血症、酸中毒等严重并发症,病情凶险,命悬一线,经肾病科团队全力救治,老人现已康复出院。

家住湖塘的83岁薛大爷,一直以来身体硬朗,精神矍铄。即便之前因为冠心病植入了冠脉支架,他依然每天雷打不动地前往自家小菜园忙活。可三个月前,薛大爷明显感觉身体不对劲,轻微劳作便疲惫不堪、全身乏力。本以为休息几天就能恢

复,没想到一周后,症状越来越严重,还出现了腿部肌肉酸痛,连小便的颜色都变成了浓茶色,这时他才意识到问题的严重性,赶忙来到武进中医医院就诊。

肾病科副主任、副主任中医师蒋丽君接诊后,仔细询问病史,完善相关检查。检查结果显示,薛大爷血钾浓度5.84mmol/L,出现了高钾血症;血肌酐高达640μmol/L,超出正常范围6倍,出现了急性肾衰竭。同时,反映肌肉损伤的肌酸激酶、肌红蛋白等指标一路飙升,尤其是肌酸激酶,数值直接飙升到31559U/L,要知道正常男性的范围仅仅在50~310U/L,这意味着薛大爷的肌肉存在严重损伤。综合考虑薛大爷的症状和病史,最终锁定了真凶:横纹肌溶解综合征。

横纹肌溶解综合征是由于多种原因导致横纹肌细胞坏死,造成肌红蛋白、肌酸激酶等细胞内物质释放到血液中,进而引发各组织器官损害的一种疾病。尤其会导致肾脏等全身重要器官出现代谢紊乱或衰竭,甚至可能危及生命。薛大爷已经出现了急性间质性肾炎、急性肾衰竭、高钾血症、酸中毒等一系列严重并发症,病情十分凶险。武进中医医

院肾病科团队迅速制定治疗方案,通过紧急血液透析,清除血液中的肌红蛋白、毒素及多余钾离子,缓解高钾血症对心脏的威胁;同时辅以激素治疗抑制免疫反应,减轻肾脏炎症;并通过纠正酸中毒、补充液体维持肾脏灌注。经过精心治疗,薛大爷各项症状逐渐缓解,肌酐值降至正常,出院休养,后续定期随访情况良好。

专家介绍,横纹肌溶解综合征并非罕见病,引发的原因也多种多样。比如突然进行剧烈运动,像平时不怎么锻炼的人,突然去参加高强度的马拉松比赛,很容易导致肌肉受损;还有肌肉受到外力挤压,比如遭遇车祸、重物砸伤等。药物方面,长期服用他汀类降脂药、某些抗生素,或者不小心接触到毒物,都可能成为诱因。另外,病毒感染、身体代谢异常以及自身免疫疾病等,也与横纹肌溶解综合征的发生密切相关。典型症状包括肌肉疼痛、肿胀、无力,尿液颜色加深,呈茶色或酱油色,部分患者还伴有发热、乏力、恶心、呕吐等全身症状,重症患者会出现急性肾衰竭、凝血功能障碍等严重并发症。特别要注意的是,



蒋丽君 武进中医医院肾病科、血液净化中心副主任,副主任中医师,医学硕士。孟河医派传承人,常州市医学会肾脏病分会第一届青年委员会委员,江苏省中医养生学会中医肾病养生分会委员,常州市中青年中医药优秀人才培养对象,曾至东部战区总医院(原南京军区南京总医院)进修学习。擅长肾病科各种疾病包括急慢性肾炎、慢性肾衰竭、急性肾损伤等的中西医结合一体化治疗。

专家门诊时间:周六全天

老年患者常合并基础疾病,肾脏代偿能力弱,一旦发生横纹肌溶解,肾衰竭风险极高,必须争分夺秒救治。

专家提醒,广大市民在健身锻炼时一定要量力而行,充分考虑自身身体状况和运动能力,循序渐进,逐步增加运动强度和时

间。老年人应避免过度劳累,因肌肉修复能力较弱,长时间劳作易诱发损伤。长期服用他汀类药物者,需定期监测肌酸激酶。如果出现“血尿”+乏力+肌肉酸痛”的症状,切勿当作普通疲劳,务必第一时间前往医院就诊,避免延误病情。

含糖多难消化 元宵节选汤圆 把握六原则

过完春节,又将迎来元宵佳节。汤圆是元宵节的重要食品,但医生提醒,对于有糖尿病等基础疾病的老年人来说,汤圆不能随意吃。不同人群吃汤圆都有哪些讲究?如何选择健康美味且适合自己的汤圆?

四类人不宜食用

汤圆中含有碳水化合物、蛋白质、脂肪、各种维生素和钙、铁等矿物质,食用后能够为身体补充所需营养,还能提供能量。

专家表示,一般情况下,糖尿病患者、肥胖人群、胃肠道功能紊乱人群、过敏人群不适宜吃汤圆。

汤圆糯米粉含糖量较高,食用后可能导致血糖升高,对糖尿病人不大友好。同时,因其中含有大量糖分、脂肪等,肥胖人群食用后可能导致体内脂肪堆积,从而加重肥胖的情况。此外,汤圆较难消化,胃肠道功能紊乱人群吃后易加重胃肠道负担,出现腹痛、腹泻、便秘等症状。还有人对花生、糯米等过敏,食用后可能出现



皮肤瘙痒、红肿等反应,严重时还可能出现过敏性休克。

时间和数量有讲究

一颗汤圆的重量一般在20~30克左右,吃下两颗就相当于50克米饭。

当然,如血糖控制得较好,消化能力还不错,或者其他基础病症状较轻,老年人可适量吃些汤圆应应景。需要注意的是,老年朋友一次最好吃不超过两颗,且要在正餐后两小时或者放在两餐之间吃,不建议经常吃。

吃对汤圆遵循六原则

如何选择适合且健康的汤圆?医生给出以下建议。

选择合适馅料。优先选择坚果种子类(如黑芝麻、花

生、核桃)和杂豆类(如红豆沙),少选择巧克力和水果味的新式汤圆。

注意配料表。选择油和糖含量较低的汤圆,避免食品添加剂种类较多的产品,特别是彩色汤圆,要注意配料中是否含有色素。

控制食用量。汤圆是高糖、高热食品,健康人群一次食用量在50~100克之间。

避免油炸和过热食用。这可能烫伤口腔和食管黏膜,增加食管癌、胃癌等疾病风险。

不宜早餐或宵夜食用。汤圆本就不易消化,早晨和晚上食用会增加胃肠道负担,可能导致消化不良、反酸、烧心等症状。

喝汤促进消化。吃汤圆时喝点汤可以促进消化吸收,但注意不要在汤里加糖。

(浙江老年报)

区疾控中心: 交流研讨拓思路 共绘2025新蓝图

近日,武进区疾控中心召开“崇尚实干、勇争一流”2025年工作思路研讨会。会议传达学习了中央经济工作会议、市委全会、区委全会等重要会议精神。中心各科室主要负责人总结了2024年的工作亮点和经验成效,同时以问题为导向,就2025年工作思路进行了汇报交流,中心主任史宏作工作部署。

针对下一步工作,会议强调,一要牢固树立“崇尚实干、勇争一流”的鲜明导向,树立信心,保持定力。建强疾病防控体系,完成疾控中心实验室改造。着力为基层群众解难题办实事,埋头苦干,勇毅前行,用心用情用力服务高质量发展。二是依托高水平科研平台,进

一步提升科研能力。借力高质量科研项目,进一步提高科研产出:积极营造科研氛围,鼓励各业务条线结合实际积极申报各级科研项目,不断提高中心科研能力和科研管理水平,力争在科研立项数量和质量上取得新突破;积极组织单位科研骨干力量申报市卫健委青苗人才、高层次人才等科研人才培养工程。三是要立足疾控实际,不断破旧立新,为推动中心高质量发展提供创新思路和方法。(刘燕)

